



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

李冬敏

2020年9月3日

打擊走私食材 確保食品安全

因內地的鮮活食品尤其豬肉價格較本澳低，過往有不少人會從內地購買豬肉、家禽等食材回澳以減輕生活成本，更有個別食肆為節省成本而使用走私食材。而近大半年受到疫情影響，相關活動一度平靜。而隨著粵澳兩地人員逐步恢復正常往來，令走私食材問題再次引起關注，加上早前中國多個城市在進口冷凍食品中，發現了新冠病毒，食安問題引起居民的憂慮。

近日海關公佈由八月初至八月三十一日，於關閘口岸共截獲廿七宗非法進口食材個案，當中大多為自用，亦有部分是收取報酬帶回澳門。事實上，私自攜帶未經檢疫的禽鳥肉類入境，不但違法並會被科處罰款，貨物亦會被充公。同時，未經檢疫之食材，食品安全難以得到保障，倘若走私食材流入本澳市場，必然帶來食品安全風險。為此，有以下建議：

1. 促請有關部門持續打擊走私鮮活食品活動，在各個出入境口岸加大抽查力度，以堵截未經檢驗檢疫的食材流入本澳；
2. 加強巡查售賣鮮活食品的店舖、食肆等，打擊銷售及使用未經檢疫食材的不法行為；
3. 加強食安宣傳和教育，呼籲市民切勿攜帶未經檢疫的禽鳥肉類等食材回澳，亦不要購買及食用來源不明的食材，以保障個人健康。